

年底前，全省将展开购物卡市场专项检查

单位买购物卡超过5000元必须通过银行转账支付



□据《河南商报》

随着元旦、春节消费旺季来临，今年年底前，全省将展开一次购物卡市场专项检查，重点严查公款购卡行贿等违法违规行为。

国务院法制办目前正就《单用途商业预付卡管理办法》征求意见。24日，河南省政府办公厅转发由我省监察厅等多个部门联合出台的《规范商业预付卡管理实施意见》，其中对商业预付卡（俗称“购物卡”，下同）实名制等作出了详细规定。

买购物卡超万元须实名登记

【规定】 购买记名购物卡的单位或个人以及一次性购买不记名购物卡超过1万元（含）的单位或个人，发卡人必须实名登记。

【解析】

实行购卡实名登记，尤其对单位购卡行为有一定约束，有利于遏制公款消费。省审计厅将重点查处使用公款购卡行贿行为。

单张购物卡面值最高5000元

【规定】 不记名购物卡面值不得超过1000元，记名购物卡面值不得超过5000元。

【解析】

实行购物卡限额发行制度，其实对普通老百姓的消费行为影响并不大。河南省商业行业协会会长张慧玉认为，目前大型购物商场过于依赖购物卡的营销模式亟待改变。限制购物卡面额，有利于商场在营销手段上的创新。

单位购卡金额超过5000元须通过银行转账支付

【规定】 单位一次性购卡金额达5000元（含）以上，或个人一次性购卡金额达5万元

（含）以上的，必须通过银行转账方式购买，不得使用现金。

【解析】

意见要求，使用转账方式购卡的，发卡人要对转出、转入账户名称、账号、金额等进行逐笔登记，以备核查。此举旨在约束单位购卡等公款消费行为。

记名购物卡可长期有效使用

【规定】 记名购物卡不得设置有效期，不记名购物卡有效期不得少于3年。

【解析】

意见规定，对于不记名购物卡超过有效期但还有资金余额的，发卡商场须提供激活、换卡等配套服务。此举主要是为了防止发卡人无偿占有卡内残值。

公务员不得收受任何形式的购物卡

【规定】 国家工作人员特别是领导干部，在公务活动中不得收受任何形式的购物卡。

【解析】

根据《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》及国务院有关规定，公务员凡收受购物卡在30日内不上交的，以收受同等数额的现金论处。

相关链接 从“禁”到“管” 购物卡风雨20年

1991年，国务院办公厅《关于禁止发放使用各种代币购物券的通知》中要求“已发放尚未使用的购物券，一律停止使用，由发放单位立即收回销毁”。

1998年12月，国务院纠风办紧急通知：“禁止印刷、发售、购买和使用各种代币购物卡。”

2011年5月，国务院转发人民银行、监察部等七部门联合下发的《关于规范商业预付卡管理的意见》，要求建立商业预付卡购卡实名登记制度。

2011年11月23日传出消息，国务院法制办就《单用途商业预付卡管理办法》正式对外征求意见。

开封62岁老人自编校园安全5字歌要骑车跑遍全省来宣传



□据《郑州晚报》

24日中午，记者在郑州市北林路巡防队门口，见到了开封的杨宝松老人。

老人的单车前挂着“宣传校园安全关爱学生生命”的牌子，胸前挂着小录音机。（如图）录音机里不停地播放着老人编写的校园安全五字歌。

杨宝松老人22日凌晨从开封县范村乡高庄村家中骑着单车出发，23日，沿郑开大道到郑州的路上，单车坏了，只能坐公交到达郑州。24日一早，北林路巡防队的队员借给老人一辆单车，让他继续自己的“郑州宣传之旅”。

老人编写的“校园安全五字歌”，有近5000字的内容。“下课或放学，下楼要安全，距离要拉远，间隔两步远”五字歌通俗易懂，朗朗上口，学生们很喜欢。

“我准备骑着单车，利用农闲时间，将全省的18个地市跑遍，向全省的学校宣传校园安全！”老人说。

卖馄饨也用对讲机，真拉风

店在郑州，网友称：小饭店也有大智慧

□据 中原网

见过操着南腔北调卖混沌的，可你见过拿着对讲机卖混沌的吗？这么拉风的混沌店，就在郑州市金水路上。网友称，混沌店也懂得使用高科技，小饭店也有大智慧。

混沌店与时俱进 用对讲机卖混沌

22日，网友“九月老山羊”发帖称，郑州市金水路的郑州妇幼保健院附近，有个用对讲机的混沌店。帖子里写着：“刚刚坐定，就听见老板娘吆喝：‘再来一碗混沌！’然后仿佛从电台中传出来一声‘知道了’，仔细一看，老板娘手中拿个对讲机，原来她用对讲机给后厨报饭。”

“九月老山羊”说，这家店开了30多年，这两年因为拆迁，只好将后厨和门面分开，来回跑着报饭太麻烦，干脆就用上对讲机了，非常方便。

网友“午夜悠民”：小饭店也有大智慧。

网友“miaomiaomss”：“高科技”呀，其实成本不高，效果挺好。

受停车场启发 与后厨沟通“升级”

24日下午，记者在郑州妇幼保健院东



卖混沌老板手拿对讲机，方便指挥后厨。

侧的一条小胡同里，找到了这家“石桥混沌老店”。它的店面在胡同口，有十几平方米，顺着胡同往北走20多米，是混沌店的操作间。

帖子里提到的对讲机有俩，一个在前店伙计那里，一个在操作间后厨手里。

后厨宁女士说：“不知道俺老板咋想到这个巧点子，不过真方便，前面点啥用对讲机一报，我这边当时就能做。做好了说一声，可快。”

混沌店老板牛女士说，4年前，由于胡同口拆迁，混沌店的店面和操作间被迫“分家”。

牛女士介绍，“分家”初，店面和操作间之间通话只能扯着嗓子喊，一天下来嗓子都喊哑了。后来买了一只喇叭，但也不好用。

“有一次我经过路边的停车场，发现停车场门卫与后院之间用对讲机交流车位信息，这让我眼前一亮。”牛女士说。当天，她就买了一对对讲机用上了。

男女搭配 盗窃电脑 事发郑州，二人均落网

□据 新华网

23日上午，郑州绿都城小区附近一个花店的老板李女士正在店内理货。11时，店里走进一男一女。

“他们都40多岁了，两人进去后，男人抬头看花，女人向里边走。”李女士说，当时就感觉他们不像买花的人，那名男子的目光一直没离开放在柜台上电脑。

李女士招呼着女顾客，一回头发现那男子已经出去了，再一看，刚才还在放电视剧的手提电脑不见了。李女士赶紧抓住了那名女顾客。听到动静，邻居们都围上来，女子当时就慌了，承认是其同行男子偷了电脑。

看到李女士要报警，女子当即跪下来，说：“你不要报警，我马上让他把电脑送回来，他听我的话。”但李女士还是报了警。

民警赶到现场时，那女子还跪在地上。民警立即把这名女子控制，经讯问，这个姓杨的女子和盗电脑的马姓男子都是许昌人。

11时25分，一个出租车司机送来一台手提电脑，埋伏在一侧的民警上前就拉住了他。司机说：“这是一个男的给我6块钱，让我把电脑送到这儿的。”

24日上午，记者获悉，涉嫌盗电脑的男子马某已被拘留。